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Українська мова в стратегії реалізації мовних практик сучасної освіти

Обґрунтовано, що вживання та престиж української мови безпосередньо

залежить від рівня розвитку освіти, науки і культуру, загалом – від суспільного

інтелекту, розвиток якого є завданням стратегічного значення; необхідно

послідовно, на основі найновіших наукових доробок вибудовувати

інфраструктуру інформаційно–культурного середовища – розвивати

україномовну освіту, мережу продюсерських центрів, національну систему

поширення культурної продукції, впроваджувати ефективні механізми захисту

національної інтелектуальної власності, нову систему книговидання й книго

розповсюдження; розширення сфери українського мовлення потребує

створення розгалуженої системи курсів для оволодіння українською, видання

якісних словників, здійснити не менш якісні переклади класичних та

найновіших видань зарубіжних авторів, постійно підтримувати високий

інтелектуальний рівень і конкурентоспроможність українського

інтелектуального продукту.
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Екатерина Дребницька. Украинский язык в стратегии реализации

языковых практик современного образования

Обосновано, что употребление и престиж украинского языка напрямую

зависит от уровня развития образования, науки и культуры, в целом - от

общественного интеллекта, развитие которого является задачей

стратегического значения; необходимо последовательно, на основе новейших

научных разработок выстраивать инфраструктуру информационно-

культурной среды - развивать русскоязычную образование, сеть продюсерских

центров, национальную систему распространения культурной продукции,

внедрять эффективные механизмы защиты национальной интеллектуальной



собственности, новая система книгоиздания и книгораспространения,

расширение сферы украинской речи требует создания разветвленной системы

курсов для овладения украинским, издание качественных словарей,

осуществить не менее качественные переводы классических и новых изданий

зарубежных авторов, постоянно поддерживать высокий интеллектуальный

уровень и конкурентоспособность украинского интеллектуального продукта.
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Katerina Drebnicka. Ukrainian in strategy of realization of linguistic

practices of modern education

Grounded, that the use and prestige of Ukrainian directly depends on the level

of development of education, science, culture, on the whole – from a public intellect

development of which is the task of strategic value; it is necessary consistently, on the

basis of the newest scientific revisions to line up the infrastructure of informaciyno–

kul’turnogo environment – to develop Ukrainian-language education, network

producer centers, national system of distribution new system of knigovidannya and

knigo distribution; in expansion of sphere of the Ukrainian broadcasting creation of

the ramified system of courses needs for a capture Ukrainian, edition of high-quality

dictionaries, to carry out no less high-quality translations of classic and  newest

editions of foreign authors, constantly to support a high intellectual level and

competitiveness of the Ukrainian intellectual product.
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Стратегічний вектор розвитку нової парадигми філософії мови передбачає

розширення сфери вживання впливу державної (української) мови в структурі

освітньої політики та системі українського державотворення. На думку

Р.Лозинського, оптимізації мовних відносин в Україні, посиленню ролі

української мови, подоланню наслідків мовної русифікації значно перешкоджає

незнання значною частиною населення держави української мови [1,с.409].

Мовна ситуація, що склалася в сучасній Україні має глибоке історичне

коріння. Як зазначає М.Степико, в Україні проблема національної ідентичності

має свої особливості, зумовлені передусім тривалим періодом бездержавності,



перебуванням територій сучасної України під контролем різних імперій і

державних утворень, тривалою мовно–культурною асиміляцією українського

населення [2,с.172–173].

В результаті для українського суспільства все ще вкрай актуальними

залишаються питання розширення сфери вживання української мови як

пріоритету мовної політики української держави, на що вказують багато

дослідників.

Зокрема, С.Єрмоленко, задаючи питання, чи виконує українська мова

сьогодні всі суспільні функції, що притаманні державній мові, у підсумку

приходить до негативної відповіді. На її думку, насамперед для цього не

створена матеріально–технічна, матеріально–виробнича база, не виконуються

прогностичні рекомендації про розширення соціального ґрунту для оволодіння

державною мовою. Українська мова в масовій свідомості залишається або

мовою офіційною, книжною, яку можна чути тільки в радіопередачах, читати

нею (рідко) газети, часописи, або мовою сільською, побутовою, яка приречена в

умовах міста на зникнення. У сучасному суспільстві не створено ґрунту для

формування соціального престижу української мови. Ми й далі живемо в

інформаційному просторі (газети, журнали, книжки) сусідньої держави.

Цілеспрямованої мовної політики в незалежній Україні немає. Україномовний

державний службовець, який мав би грамотно скласти офіційний папір,

ввічливо й коректно спілкуватись усною українською мовою, причому за її

літературними стандартами, нормами, – це, очевидно, той ідеал, до якого треба

прагнути, коли говорити про поширення державної мови на всій території

України. Тобто для розширення суспільних функцій мови важливо об’єднати

два основні процеси: процес створення україномовного державного апарату і

процес реального перетворення освіти в Україні в національно орієнтовану

освіту, чого не можна досягти без функціонування української мови в усіх

ланках освіти – від дошкільного, родинного виховання до середньої, середньої

спеціальної і вищої освіти [3,с.105–106].



Б.Ажнюк вважає повноцінне функціонування української мови в усіх

сферах публічного життя на всій території держави гарантією збереження

ідентичності української нації, політичної та державної єдності України. З

огляду на це українська держава має забезпечувати відродження й захист

української мови, якісну розбудову українського мовно–інформаційного

простору. Потреба в розширенні сфери застосування української мови

зумовлена насамперед тим, що незалежна Україна успадкувала деформовану

мовну ситуацію – потенційне джерело конфліктів у соціолінгвістичній сфері.

Вона спричинена насильницькою асиміляцією українців протягом тривалих

періодів бездержавності української нації та внаслідок поділів українських

земель. Оскільки процес витіснення української мови в минулому мав

цілеспрямований і системний характер, українська держава має вжити

системних заходів для запобігання подальшому витісненню мови з суспільного

вжитку та розширення сфери її застосування [4,с.343].

На думку Г.Євсєєвої, державність української мови є ключовим чинником

консолідації українського суспільства на всій території України, формування

сучасної української політичної нації, символічним уособленням української

державності, гарантією збереження національної ідентичності українського

етносу і державної єдності України. З огляду на це українська нація і держава

мають забезпечувати відродження і захист української мови, якісну розбудову

українського мовного простору. На превеликий жаль, українське суспільство

попри, хоч і незначні, державницькі спроби консолідації суспільства на

мовному просторі, і сьогодні перебуває у процесі пошуку її орієнтирів, з чим

уже затрималися непоправно. Тому нинішню ситуацію можна схарактеризувати

як конструктивне об’єктивне усвідомлення на вищих щаблях влади

необхідності коригування державної мовної політики в Україні Адже в

суспільстві ще належно не доведена безумовна потреба для громадян України,

практична необхідність знати та вільно і повсюдно спілкуватися українською

мовою як мовою основної маси населення, як справді державною, належно не

підкріплена і не заохочена, не піднесена до рівня престижності. Очевидно,



основна причина такого стану речей у відсутності дієвого державного

механізму регулювання мовним питанням [5,с.63].

Л.Нагорна пропонує розглядати проблему розширення сфери впливу

української мови у більш широкому контексті на основі теорії раціонального

вибору. На її думку, проблема звуженого україномовного простору взагалі не

стільки мовна, скільки політична, соціальна, екзистенційна. Якщо виходити з

теорії раціонального вибору, не можна не бачити більш широкий, ніж

ціннісний, спектр ціле покладань, що зумовлюють мовний вибір особи. При

всій важливості морально–етичних і гуманістичних критеріїв такого вибору,

індивід зазвичай віддає перевагу тій мові, яка краще забезпечить йому успіхи в

кар’єрі, бізнесі, більш широкий доступ до інформаційних ресурсів, більш

престижний, з його погляду, статус. Отже, згідно з висновками Л.Нагорної,

ефективність мовної політики прямо залежить від здатності влади забезпечити

державній мові й національному інтелектуальному продукту високу

конкурентоздатність у світі ринкових відносин й інформаційних технологій. В

цілому ж мовні процеси розвиваються за своїми законами, відображаючи не

стільки міру державного втручання, скільки ступінь відповідності тим

реальним ідентифікаційним кодам, які превалюють у даному суспільстві

[6,с.142].

З точки зору Л.Заблоцької, у справі залучення до опанування українською

мовою необхідно робити акцент не на дорослих громадян, а на молодшу

категорію мовців − дітей. На її переконання, майбутнє української мови в

Україні визначається вихованням мовної поведінки саме у наймолодших членів

суспільства, оскільки: 1) діти − така група мовців, що не обтяжена соціальним,

політичним, мовленнєвим досвідом, яка легко адаптується до мовних

трансформацій і для якої зміна мовленнєвих звичок не є таким важким і

болісним процесом, як для дорослих; 2) набуті в шкільному віці особистісні

якості, зокрема ті, що пов’язані з мовленням, не тільки служать основою для

подальшого навчання, виховання, розвитку, а й значною мірою зумовлюють

практичну, професійну та громадську діяльність дорослої особистості; 3) згідно



з твердженнями відомих психолінгвістів перша стадія формування логічного,

пізнавального інтелекту людини відбувається саме в молодшому шкільному

віці [7,с.349].

Звідси випливає актуальність проблеми поширення української мови саме

в галузі освіти. Згідно з І.Лопушинським, нові умови суспільного розвитку

потребують змін і в підготовці до реалізації можливостей професійної

діяльності фахівців–філологів, підвищують вимоги до якості мовної освіти, її

інформативності, професійної підготовки та управління якістю навчальних

програм з мови, методики її викладання, нового покоління підручників тощо.

Адже інститут освіти виступає основним суб’єктом української національно–

мовної політики, спрямованої на утвердження національної ідеї і патріотизму

задля кінцевої мети – формування в Україні громадянського суспільства та

забезпечення процесів євроінтеграції [8].

С.Каленюк робить акцент на особливій потребі поширення української

мови серед молодого покоління. З її точки зору, ситуація потребує активних

дій, спрямованих на розширення сфери функціонування української мови,

піднесення її престижності, особливо в молодіжному середовищі. Серед

доступних можливостей поліпшення мовної ситуації на рівні навчального

закладу – це постійне привертання уваги до проблем української мови, надання

можливості ефективно і якісно вивчати мову тим, хто цього бажає, постійне і

наполегливе виховання поваги й любові до української мови, адже людину

навчити можна лише того, що вона любить [9,с.90].

На тісний зв’язок якісної освіти та мовної політики вказує В.Кремень,

згідно з яким, українська мова у галузі освіти повинна реалізовуватися: як

навчальний предмет, як основний засіб комунікації і здобуття знань з інших (не

мовних) сфер пізнання, як засіб розвитку і саморозвитку школяра і студента,

творчого самовираження і утвердження особистості в суспільстві. При цьому

володіння українською мовою треба вважати одним із основних критеріїв

оцінки професійної придатності викладачів, керівників навчальних закладів

[10,с.31].



На шляху реалізації завдання поширення сфери вживання української мови

в освітній галузі виникає низка нагальних проблем. В першу чергу фахівці

ведуть мову про навчальне–методичне забезпечення освітнього процесу. Як

зазначає М.Карпенко, мовна проблема в освітній сфері найгостріше

виявляється в створенні якісних підручників та посібників українською мовою.

Причому проблема є актуальною для усіх рівнів освіти: від початкової до

вищої. Її вирішення можливе через створення спеціальної урядової програми

виділення певних коштів на написання підручників та обов’язкове проведення

прозорих конкурсів із залученням незалежних експертів [11,с.180].

Р.Лопушинський також вважає, що на сьогодні, як і раніше, залишається

особливо актуальним питання забезпечення державних навчальних закладів

України українськомовною навчальною літературою, відео– та

аудіовізуальними навчальними посібниками, комп’ютеризації, створення веб–

сторінок навчальних закладів та підключення їх до мережі Інтернет. За умов

переходу до інформаційного суспільства, включення України до

глобалізаційних світових процесів особливо гостро постає питання

використання в навчальному процесі електронних технологій на

українськомовній основі. Водночас поєднання інтересу учнів і студентів до

високотехнологічних видів діяльності з українськомовною основою

спонукатиме їх до глибокого оволодіння українською мовою, створення

належного мовленнєвого середовища як в освітніх закладах, зокрема, так і в

українському суспільстві в цілому [8].

Б.Ажнюк звертає увагу на незадовільну якість української мови

підручників, навчальних посібників, навчальних радіо– і телепрограм,

відеоматеріалів, електронних продуктів тощо. Звідси випливає пропозиція до

Міністерства освіти і науки України запровадити лінгвістичний моніторинг

якості дидактичних і навчально–методичних матеріалів із оприлюдненням його

наслідків у ЗМІ [4,с.358].

Інша проблема, що створює суттєві перешкоди у розвитку сучасної

української мови та її поширенню у галузі освіти, пов’язана з розробкою



україномовної термінології, що здатна відобразити всі реалії сучасного життя.

Як відзначає М.Степико, сьогодні українська мова, на жаль, не повністю

виконує пізнавальну функцію в науці, техніці, на виробництві, у ділових

стосунках, в освіті й інших сферах суспільного життя, бо не охоплює

номенклатури всіх понять, вироблених за останні десятиріччя. Тому конче

необхідно зосередити першочергову увагу на необхідності суттєвих

напрацювань у «переведенні» цілих сфер науки, культури, виробництва,

багатьох сфер суспільного життя на україномовні смисли. Це необхідно

зробити для формування національно свідомої технічної еліти [2,с.124].

Л.Нагорна також акцентує увагу на проблемах, що супроводжують процес

українізації у галузі науки та освіти. На її думку, проблеми мовного

суверенітету увійшли у суперечність із потребами забезпечення достатньо

широкого простору наукової і технологічно–інформаційної взаємодії. Для

багатьох галузей науки, особливо гуманітарних, звуження російськомовного

наукового простору і недосить швидкі темпи розширення англомовного

означають замикання у вузьких локальних рамках. Надзвичайно гострою є

проблема формування україномовних державних стандартів, комп’ютерної

«українізації», термінологічного забезпечення інформаційних технологій

[6,с.246].

В свою чергу Б.Ажнюк пропонує налагодити проведення щорічних

науково–практичних конференцій, присвячених практиці викладання

української мови та використання її в навчальному процесі в проблемних

регіонах. Узагальнивши досвід, отриманий у ході таких конференцій, слід

розробити рекомендації для відділів освіти на місцях, передбачити

організаційні й фінансові можливості налагодження прямих контактів між

учителями різних районів і областей для обміну досвідом та навчально–

методичними матеріалами. Спільно з НАН України Міністерству освіти і науки

України слід провести конкурс експериментальних новітніх концепцій

викладання української мови з використанням інноваційних технологій у

проблемних регіонах [4,с.356–357].



Вирішення проблеми поширення української мови в освітній галузі

безпосередньо пов’язане з вдосконаленням державної мовної політики та

застосуванням української мови в сфері державного управління. Зокрема,

М.Степико, аналізуючи недоліки державної мовної політики в Україні, звертає

увагу на відсутність комплексної програми розширення соціальної бази

державної мови, що має передбачати реальний термін адаптації населення до

вживання української мови в різних сферах життя; створення окремих

навчальних програм і втілення їх у життя; стимулювання вивчення української

мови; забезпечення процесу вивчення української мови необхідною

матеріальною базою; вивчення і використання міжнародного досвіду з цього

питання; підготовка педагогічних кадрів; поліпшення видавничої справи тощо

[2,с.125].

Для вирішення означених проблем Б.Ажнюк пропонує у сфері офіційного

та публічного життя, де визначальну роль відіграють принципи соціального

контракту, щодо посадовців і публічних осіб легітимно застосовувати елементи

директивного регулювання. Вимоги до посадових осіб щодо володіння

державною мовою, а в регіонах з переважанням мов національних меншин –

іншими мовами України, можуть бути складовою частиною юридично

оформлених контрактів працівника і працедавця, а також частиною посадових

кваліфікаційних вимог [4,с.345]. Згідно ж з Л.Нагорною, слід наполегливо

шукати способи реального підвищення авторитету державної мови: вона має

усвідомлюватися як конче необхідна для службової кар’єри, інформаційного

обміну, культурного росту. Обов’язкове користування українською мовою має

стати умовою зайняття посад державних службовців, освітян [6,с.296].

Водночас досвід українізації освітньої галузі у роки незалежності свідчить

про низьку ефективність суто адміністративних заходів. Як слушно зауважує

Л.Заболоцька, у створених за часів незалежності україномовних школах із

російськомовних здебільшого панує штучна одномовність: і для школярів, і для

вчителів україномовним є лише урок. Підставою для такого твердження є брак

кваліфікованих педагогів − реальних носіїв української мови, особливо з



точних і природничих предметів, вчителів початкових класів. Якщо

україномовний досвід, набутий учнями, не має практичного продовження в

позашкільний час (бо соціум, що оточує школяра, залишається

російськомовним), то мовні навички й вміння не переростуть у стійкі

мовленнєві звички [7,с.349].

Все це вимагає пошуку нових форм та методів навчання, які б сприяли

поширенню сфери вживання української мови. Особливу роль у цій справі

може зіграти позашкільна освіта.

За словами І.Лопушинського, на сучасному етапі розвитку української

школи триває пошук нових форм позакласної роботи. З року в рік в Україні та

за її межами набуває популярності Міжнародний конкурс з української мови

імені Петра Яцика, заснований 2000 року. Упродовж останніх років у столиці

України проходить щорічна науково–практична конференція «Молодь і

державна мова», мета якої – дослідити сучасний стан української мови та

привернути увагу суспільства й влади до шляхів і засобів утвердження

української мови як державної на засадах Конституції України в усіх сферах

життя нашого суспільства. З метою підготовки учнівської молоді до активної

діяльності в галузі науки й техніки, якісного оновлення змісту, форм і методів

позашкільної освіти, пошуку і створення умов для підтримки талановитої

молоді, задоволення потреб дітей і підлітків у професійному та суспільному

самовизначенні, залучення учнівської молоді до систематичної науково–

дослідницької, експериментальної діяльності в Україні організована діяльність

територіальних відділень Малої академії наук України (МАН), метою яких є

органічне доповнення мовної освіти учнів та вироблення загальнонаукових і

окремих (мовних, мовленнєвих) умінь і навичок. Однією із форм позакласної й

позашкільної роботи учнів, що проводиться з метою розвитку пізнавальних

інтересів і творчих здібностей, є Всеукраїнська олімпіада з української мови та

літератури [8].

Розмірковуючи над шляхами і методами розширення сфери застосування

української мови, Б.Ажнюк невідкладним завданням вважає розробку сценаріїв



і літературно–музичного супроводу найрізноманітніших учнівських і

студентських свят і забезпечення максимального ознайомлення з ними через

управління освіти на місцях та Інтернет. Потрібно також сформувати доступну

для користувачів Інтернету відеотеку, де наочно відображалися б варіанти

реалізації відповідних сценаріїв для різних вікових груп, створити електронну

базу сценаріїв, відеоматеріалів, музичних записів тощо для проведення заходів

з відзначення Дня рідної мови, Дня української мови та писемності тощо

[4,с.359].

Престиж української мови безпосередньо залежить від рівня розвитку

освіти, науки і культуру, загалом – від суспільного інтелекту, розвиток якого є

завданням стратегічного значення. Отже, необхідно крок за кроком

вибудовувати інфраструктуру інформаційно–культурного середовища – мережу

продюсерських центрів, національну систему дистрибуції культурної продукції,

ефективні механізми захисту інтелектуальної власності, нову систему

книговидання й книго розповсюдження. І паралельно розширювати сферу

українського мовлення – створювати широку систему курсів для оволодіння

українською, якісні словники і не менш якісні переклади, постійно

підтримувати високий інтелектуальний рівень і конкурентоспроможність

українського інтелектуального продукту.
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